Jauno matematiku konkurss 2010./2011. m.g.
1.kartas uzdevumi

. Rinda péc kartas bez atstarpem ir izrakstiti visi naturalie skaitli no 1 Iidz 10000, iegustot ciparu
virkni
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Kad $aja virkné pirmo reizi paradisies ciparu virknite 2010?
. Rudens rikitis meza krasoja kokiem lapas. Vispirms 30% no visam lapam vin$ nokrasoja
dzeltenas. Péc tam 30% vél nenokrasoto lapu rukitis nokrasoja sarkanas. Tad vin$ néma briinas
krasas spaini un nokrasoja vél 30% no lidz §im nenokrasotajam lapam. Tad gan vinam visa krasa
beidzas un pargjas lapas palika nenokrasotas. Kura dala no visam lapam palika nenokrasota?
. Janim p&c 2 gadiem bis divreiz vairak gadu neka vinam bija pirms 2 gadiem. Savukart Anna péc
tris gadiem bis tris reizes vecaka neka pirms 3 gadiem. Kurs ir vecaks — Janis vai Anna?
. Sagriez 1. Zzim&juma redzamo figiiru dalas, no kuram var salikt kvadratu!
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1. zZim.

. Andris un Baiba raksta 12-ciparu skaitli, izmantojot tikai ciparus 1, 2, 3, 4 un 5. Pirmo ciparu
raksta Andris, otro — Baiba, treSo — Andris, ceturto — Baiba utt. Baiba vé&las, lai beigas iegiitais
12-ciparu skaitlis dalitos ar 9, bet Andris cenSas vinai traucét. Vai Baiba noteikti var sasniegt
savu mérki? Ka vinai jarikojas?

2.kartas uzdevumi
. Atrisini skaitlu rébusu — aizstaj burtus ar cipariem. lai iegiitu pareizu vienadibu! (Vienadiem

burtiem atbilst vienadi cipari, bet dazadiem burtiem — dazadi cipari.) Pietiek paradit vienu veidu,
ka to var izdarit.
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. No papira bija izgriezts kaut kads desmitstiiris. Alise ar vienu taisnu griezienu sagrieza to divas
dalas, no kuram viena dala bija trijsturis. Cik malas var biit otrai iegiitajai dalai? Apskati visas
iespéejas!

. Dotaja izteiksmé saliec iekavas ta, lai iegiitu pareizu vienadibu!
1:2:3:4:5:6:7:8:9:10:11:12=231

. Uz ripka linijas atlikti 20 punkti. Viens no tiem nokrasots sarkans, bet pargjie — balti. Apskatam
visus daudzstiirus, kuru virsotnes ir kadi no dotajiem 20 punktiem. Kadu daudzstiru ir vairak —
to, kam viena virsotne ir sarkana vai to, kam visas virsotnes ir baltas?

. Melnais burvis nozaga Baltajam burvim burvju dargakmeni un paslépa to groza pie saviem 15
parastajiem dargakmeniem. Visi 16 dargakmeni izskatas pilnigi vienadi. Balta burvja sulainis
uzzinaja, ka burvju akmeni nozadzis Melnais burvis, un devas to atgiit. Melnais burvis sulainim
teica: ,,Ja vienas stundas laika atradisi burvju akmeni, var€si to panemt un doties prom, bet ja né
— tad es tevi parvertiSu par statuju sava zalé.” Sulainim ir ierice, ar kuras palidzibu var noteikt,
vai starp apskatamajiem dargakmeniem ir vai nav burvju akmens (ar ierici var parbaudit art



vairakus akmenus reizg, bet ierice nenorada, kur§ tieSi ir burvju akmens). Vienas dargakmenu
kaudzites (vienalga cik lielas) parbaude ilgst 10 miniites. Vai sulainis pasp@s atrast burvju
akmeni vienas stundas laika? Pamato savu atbildi!

3.kartas uzdevumi

. Janis uzrakstija skaitlu virkni

7,17,37,77,*, 317, ...
Visi virknes locekli, sakot ar otro, ieglistami p&c viena un ta paSa likuma. Kadam skaitlim jabut
¥ vieta? Apraksti, p&c kada likuma tiek veidota St virkne!

. Slavens miuzikis Notin$ biezi devas koncerttirés uz dazadam pilsétam. Kada ménesa pirmaja
otrdiena Notin§ sniedza koncertu Daugavpili, bet ta pasa ménesa pirmaja otrdiena pe&c pirmas
pirmdienas — Stokholma. Savukart nakama méneSa pirmaja otrdiena Notin$ bija Valmiera, bet
pirmaja otrdiena péc pirmas pirmdienas — Berlin€. Kuros datumos Notin$ bija katra no pilsétam?

. Doti tr1s kvadrati — ar izmé&riem 2x2 riitinas, 6x6 rutinas un 9x9 riitinas. Sagrieziet tos (visus vai
dazus) dalas, no kuram var salikt vienu lielaku kvadratu. Vai uzdevumu var izpildit ta, lai jaunais
kvadrats biitu salikts no ne vairak ka 5 dalam?

. Muca ir 18 | Gidens. Saimniecei ir divi spaini, kuru tilpums ir 7 |, un vigai katra no tiem ir jaielej
precizi pa 6 | idens. Ka vina to var izdarit, ja drikst izmantot tikai Sos traukus un vél 4 | kipiti?

. Kads mazakais mon&tu daudzums jaizvélas, lai ar tam (visam vai dalu no tam) varétu precizi
samaksat jebkuru summu no 1 santima lidz 1 latam? (Apskatam Latvija pieejamas monétas: 1
sant., 2 sant., 5 sant., 10 sant., 20 sant., 50 sant., 1 Ls, 2 Ls; var nemt ar1 vairakas viena veida
mongtas.)

4.Kkartas uzdevumi

. AtSifré reizinaSanas pieméru! Burti A un B apzimé vienu ciparu (vienadi burti — vienadus
ciparus, bet dazadi — dazadus), ar katru ,,*” arT aizstats viens cipars, bet tie var biit dazadi, tikai
atskirigi no A un B.
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. Zanis devas celojuma ar kugi. Kad vin$ uzkapa uz kuga, vina elektroniskais pulkstenis radija x
stundas un y minites. Kad Zanis galamérki nokapa no kuga, vina pulkstenis radija y stundas un x
miniites (mainoties laika joslam, pulkstenis netika pardzits). Pie tam Zanis ievéroja, ka cela vin3
ir pavadijis x stundas un y miniites. Cik ilgi Zanis atradas uz kuga?

. Zim&juma paradits pils miira aug$éjas dalas fragments. Saja da]a miirnieks ir iem@irgjis vienu tadu

1pasu akmeni, kuru var iznpemt un pagriezot ielikt atpakal ta, ka miira augs€ja mala klist taisna.
Noskaidrojiet 1pasa akmens formu un paradiet Zim&juma ta tagad&jo atraSanas vietu un ka tas

japarvieto!



4. Kada pilseta pavisam ir 12 ielas, kas savstarp&ji krustojas ta, ka veidojas kvadratisks rezgis 5x5
rutinas, ka paradits zim&juma. Pils€tas Domes Satiksmes departamenta tika nolemts vairakus ielu
posmus parversts par gajéju ielam, pa tiem aizliedzot automasinu satiksmi. Kads ir mazakais
posmu skaits, kuros jaaizliedz automasinu kustiba, lai pa atlikuSajiem posmiem katra krustojuma
butu iesp&jams aizbraukt ne vairak ka 3 virzienos? (Ielas posms ir ielas dala starp diviem
tuvakajiem krustojumiem; katra posma, kur kustiba atlauta, drikst braukt abos virzienos.)

5. Sanaksmé ieraduSies 20 cilvéki. DaZi no tiem ir godigi un vienmér runa patiesibu, bet citi
vienmé&r melo. Pirmais cilveks teica, ka sanaksmé nav neviena godiga cilvéka. Otrais apgalvoja,
ka sanaksmg ir ne vairak ka 1 godigs cilveks. TreSais apgalvoja, ka sanaksmé ir ne vairak ka divi
godigi cilveki, ceturtais teica, ka starp klatesoSajiem ir ne vairak ka tris godigi cilveki utt.,
divdesmitais cilveéks apgalvoja, ka sanaksmé ir ne vairak ka 19 godigu cilvéku. Cik no Siem 20
cilvékiem ir godigi un cik — meli?

5. kartas uzdevumi
1. Vai skaitli 123 var izteikt ka tris péc kartas sekojoSu naturalu skaitlu summu? Un skaitli 2011?
Mg&gini noskaidrot, kadus skaitlus ir iesp&jams izteikt ka tris péc kartas sekojosu naturalu skaitlu

summu. Pamato savus spriedumus!

2. Kura dala no 1. Zim&juma attélotas piecstaru zvaigznes ir iekrasota? (Zvaigznes malas un lenki ir

vienadi.)

1. zim.

3. Daudzpunktu vieta ieraksti ciparus ta, lai iegiitais apgalvojums biitu patiess!
,,S'ajd teikuma cipars 0 sastopams ... reizes,
cipars 1 sastopams .... reizes,
cipars 2 sastopams ... reizes,
cipars 3 sastopams .... reizes,
cipars 4 sastopams .... reizes,
cipars 5 sastopams .... reizes,
cipars 6 sastopams .... reizes,
cipars 7 sastopams .... reizes,
cipars 8 sastopams ... reizes,
cipars 9 sastopams .... reizes.”
Vai uzdevumam ir tikai viens atrisinajums? Atbildi pamato!



4. Dots kvadrats ar izmériem 6x6 rutipas. Kadu mazako daudzumu figiirinu ,,starisu” Ej taja
jaiekraso, lai nevienu citu ,,stlriti” Saja kvadrata iekrasot nevarétu? (,,Sturitis” sastav tiesi no 3
ritinam, tie var biit novietoti arT citadi; ja kada riitina ir iekrasota, tad ta ir nokrasota pilniba, t.i.,
,,Stirisu” malas iet pa riitinu malam.)

5. Valsti Sallindrija ir vairakas pilsétas. Starp pilsétam ir izbaveti vairaki celi ta, ka katrs cels
savieno tiesi divas pils€tas, starp katram divam pilsétam ir ne vairak ka viens cel§ un arpus
pilsétam celi nekrustojas. Zinams, ka no galvaspilsétas Sallijas iziet tie§i 17 celi, no pilsétas
Dalljjas iziet tieSi 3 celi, bet no visam pargjam valsts pilsétam iziet tiesi 10 celi no katras.
Pieradiet, ka noteikti iesp&jams aizbraukt no Dallijas un Salliju, braucot tikai pa izbavétajiem
celiem (varbiit — caur citam pilsétam).



